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Stadt Tangermünde 
Ortschaftsrat Buch 
 
Niederschrift über die 10. Sitzung des Ortschaftsrates Buch am  05.10.2020 
 

 
Ort und Zeit der Sitzung: Buch, Chausseestraße 20, Dorfgemeinschaftshaus 

Beginn: 19:00 Uhr 

Ende: 21:08 Uhr 

Namen der Teilnehmer: 
 
Vorsitzende/r 
Rettig, Günter   
Mitglieder 
Keßler, Erwin   
Keßler, Steffen   
Kook, Heidelinde   
 
 
Abwesend: 
 
Mitglieder 
Menzel, Martin   
 
 
Tagesordnung: 
öffentlicher Teil 
TOP 1    Begrüßung, Eröffnung, Feststellung der Beschlussfähigkeit    
TOP 2    Bestätigung der Tagesordnung    
TOP 3    Bestätigung des öffentlichen Teils der Sitzungsniederschrift 

vom 07.09.2020 
   

TOP 4    Einwohnerfragestunde    
TOP 5    Vorberatung zur 900-Jahrfeier    
TOP 6    Haushaltsplanung 2021    
TOP 7    Informationen des Ortsbürgermeisters    
TOP 8    Anfragen und Hinweise    
 
 
 
öffentlicher Teil   
 
 
TOP 1 Begrüßung, Eröffnung, Feststellung der Beschlussfähigkeit   

 
Der Vorsitzende eröffnet ist 10. Sitzung des Ortschaftsrates Buch und begrüßt die anwesen-
den Mitglieder. 
Es sind vier von fünf Ortschaftsräten anwesend. 
Der Vorsitzende stellt die ordnungsgemäße Einberufung, sowie die Beschlussfähigkeit fest. 
  
  
  
 
Abstimmung:   
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TOP 2 Bestätigung der Tagesordnung   

 
Die Tagesordnung ist den Mitgliedern des Ortschaftsrates mit Einladung vom 23.09.2020 
fristgemäß zugegangen. 
 
Es werden keine Änderungsanträge gestellt. 
 
Der Vorsitzende stellt die Tagesordnung zur Abstimmung. 
 
Abstimmungsergebnis: 4 Ja, 0 Nein, 0 Enthaltungen 
 
Somit ist die Tagesordnung einstimmig bestätigt.  
  
  
 
Abstimmung:   
 
TOP 3 Bestätigung des öffentlichen Teils der Sitzungsniederschrift 

vom 07.09.2020 
  

 
Die Sitzungsniederschrift der vergangenen Sitzung ist den Mitgliedern mit der Einladung zu-
gegangen. 
 
Zu TOP 7 – Trauerhalle 
Die Trauerhalle befindet sich in einem schlechten Zustand. Es besteht Einsturzgefahr. Eine 
Nutzung sollte möglichst vermieden werden. Die Abstützung des Eingangsbereiches ist 
zwingend erforderlich.  
Aus der Verwaltung wurde vorgeschlagen, eine Vereinbarung mit der Kirche abzuschließen, 
wo Trauerfeiern in der Kirche durchgeführt werden können. 
Als Gegenleistung wurde durch die Verwaltung finanzielle Unterstützung bei der baulichen 
Unterhaltung zugesichert.  
Allerdings hat sich der Gemeindekirchenrat gegen diese Vereinbarung entschieden, somit ist 
die Öffentlichkeit ausgeschlossen. 
Pfarrer Lippelt hat auf die Entscheidung des Gemeindekirchenrates keinerlei Einfluss. 
Der Vorsitzende kann die Entscheidung des Gemeindekirchenrates nicht nachvollziehen und 
bekundet seine Enttäuschung. Eine Begründung liegt ihm dazu nicht vor. 
Ortschaftsrat Steffen Keßler schlägt vor, die Mitglieder des Gemeindekirchenrates noch ein-
mal in einer gesonderten Sitzung zu den Beweggründen zu befragen.  
 
Zu TOP 7 – Straßenreinigung 
Durch die Verwaltung wurde mitgeteilt, dass dazu ein Verwaltungsakt eingeleitet wurde, der 
nach wie vor noch aktiv ist. 
Bis zu zwei Monaten hat der Eigentümer die Möglichkeit sein Grundstück zu beräumen. Der 
Vorsitzende äußert, dass die zwei Monate bereits vorüber sind, doch geschehen ist noch 
nichts. 
 
Zu TOP 7 – Spielplatz 
Der Schaukelplatz ist fertiggestellt. Wiederum ist die Stoffummantelung des Stahlseils noch 
nicht erneut oder entfernt wurden. 
 
Ortschaftsrat Erwin Keßler bezieht sich nochmals auf die Wasserversorgung des Friedhofs. 
Ihm wurde zugetragen, dass die Wasserpumpe wieder defekt sei. 
Durch den Gemeindearbeiter muss jeden Morgen die Inbetriebnahme gestartet werden. Der 
Bauhof sollte darüber informiert werden. 
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Weitere Anmerkungen werden nicht gegeben. 
 
Der Vorsitzende stellt die Sitzungsniederschrift vom 07.09.2020 zur Abstimmung. 
 
Abstimmungsergebnis: 4 Ja, 0 Nein, 0 Enthaltungen 
 
Somit ist die Sitzungsniederschrift einstimmig bestätigt.   
  
  
  
 
Abstimmung:   
 
TOP 4 Einwohnerfragestunde   

 
Der Vorsitzende eröffnet die Einwohnerfragestunde. 
 
Es sind keine Einwohner anwesend. 
 
Der Vorsitzende schließt die Einwohnerfragestunde.   
  
  
 
Abstimmung:   
 
TOP 5 Vorberatung zur 900-Jahrfeier   

 
Der Ortschaftsrat möchte sich vorab auf einen Termin einigen, um dann eine genauere Pla-
nung vornehmen zu können.  
Der 11. Oktober 2021 wäre der 900. Jahrestag, somit schlägt der Vorsitzende das zweite 
Oktoberwochenende vor, den 09. und 10. Oktober 2021. 
Die Ortschaftsräte stimmen dem zu. 
Vom Besitzer des Reiterhofs Albrecht wurde Unterstützung bei der Organisation und Durch-
führung zugesichert.  
Nun muss ein Veranstalter gefunden werden, der die Verantwortung übernimmt.  Die Verei-
ne der Ortschaft sind bisher nicht bereit die alleinige Verantwortung zu übernehmen. Der 
Förderverein der Freiwilligen Feuerwehr Buch wurde bisher noch nicht befragt.  
Ortschaftsrat Steffen Keßler empfiehlt eine Einwohnerversammlung am 29. Oktober 2020 
durchzuführen, wo alle ihre Ideen zusammentragen können und eventuell ein Verantwortli-
cher gefunden werden kann. Einladungen dazu sollen an die Einwohner verteilt werden. 
 
Anschließend finden Diskussionen zum Ablauf der Veranstaltung statt.  
Es wird folgender Programmablauf festgelegt. 
 
Samstag, den 09. Oktober 2020 
10:00 Uhr - historischer Festumzug mit Schalmeienkapelle 
11:30 Uhr – Eröffnungsrede im Festzelt 
ab 14:00 Uhr – Familientag 
ab 19:00 Uhr – Tanz evtl. mit Höhenfeuerwerk 
 
Sonntag, den 10. Oktober 2020 
09:30 Uhr – Erntedankgottesdienst 
10:15 Uhr – Frühschoppen mit Blasmusik 
13:00 Uhr – Veranstaltungsende  
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Aufgrund des Jubiläums soll eine Informationsbroschüre angefertigt werden. 
Diese sollen zum Verkauf angeboten werden, die Einnahmen werden dann bei der Stadt-
verwaltung eingezahlt. 
 
Nach ausreichender Diskussion wird für die 900 - Jahrfeier ein Kostenaufwand in Höhe von 
500,00 EUR festgelegt.   
  
  
 
Abstimmung:   
 
TOP 6 Haushaltsplanung 2021   

 
Der Vorsitzende beantragt die Planwerte der Aufwandskonten aus dem Haushaltsjahr 2020 
in das Haushaltsjahr 2021 zu übernehmen. 
 
Die Kosten für kulturelle Veranstaltungen sollen für das HH-Jahr 2021 auf 8.000,00 EUR 
erhöht werden. 
 
Weiterhin beantragt der Vorsitzende folgende Positionen in die Haushaltsplanung mitaufzu-
nehmen. 
 
- 11.800,00 € für die Renovierung der Damentoilette im DGH oder  
   Neubau/Sanierung Trauerhalle, je nach weiterer Verfahrensweise 
    Durch den Ortschaftsrat wird ein Termin mit dem Gemeindekirchenrat  
        vereinbart, dabei soll noch einmal die weltliche Bestattung in der Kirche  
        thematisiert werden.  
 
Der Kühlschrank, der für dieses HH-Jahr eingeplant ist, soll nach Rücksprache mit der 
Kämmerin noch angeschafft werden. 
 
Der Vorsitzende bemängelt den Mittelverlust im Gemeindebüro. 
Dort fallen monatliche Gebühren für Telefon und Internet an, jedoch kann dies wegen feh-
lender Installation nicht genutzt werden.  
 
Die Restaurierungsmaßnahmen des Bucher Roland sind weitestgehend abgeschlossen, 
sodass dort keine Planung für 2021 erforderlich ist. 
Die Behausung wird derzeit angefertigt und anschließend aufgestellt.   
  
  
 
Abstimmung:   
 
TOP 7 Informationen des Ortsbürgermeisters   

 
Der Vorsitzende hat folgende Informationen für die Ortschaftsräte. 
 
Behausung Roland 
 
Die Einhausung soll zwischen dem 12.10. und dem 16.10.2020 stattfinden. 
Bis Frühjahr 2021 wird der Roland in der Einhausung bleiben. 
 
Breitbandausbau 
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Am 08.10.2020 soll in der Bucher Sporthalle eine Informationsveranstaltung für die Einwoh-
ner stattfinden. Außerdem sind zwei weitere Veranstaltungen für mögliche Vertragsab-
schlüsse geplant. 
 
Podcast 
 
Die Altmarkblogger waren vor Ort um einen weiteren Podcast aufzunehmen. 
Dort wurde die auch die Restaurierung des Bucher Rolands unter die Lupe genommen. 
 
Trauerhalle 
 
Das Gutachten liegt dem Vorsitzenden vor.  
Der Eingangsbereich muss schnellstmöglich abgestützt werden, eine Nutzung ist grundsätz-
lich nicht mehr möglich. 
 
Auswertung Stadtrat am 30.09.2020 
 
1. Für die Ortsfeuerwehr Bölsdorf wurde ein neuer Ortswehrleiter berufen. 
2. Die Funktion des Ortswehrleiters Grobleben wurde neu besetzt.  
3. Die Feuerwehrsatzung und die Feuerwehrentschädigungssatzung wurden  
    beschlossen.  
4. Die Verwaltung wurde beauftragt, ein Marketingkonzept für die Erhebung einer  
    Tourismusabgabe zu erarbeiten. 
5. Die Vergabe der Planungsleistung und der Bauleistung für den Fußboden in  
    der Sporthalle ist ebenso erfolgt. 
  
  
  
 
Abstimmung:   
 
TOP 8 Anfragen und Hinweise   

 
Der Vorsitzende übergibt das Wort an die Ortschaftsräte. 
 
Ortschaftsrat Erwin Keßler hat mitbekommen, dass die Biotonne ab dem Jahr 2021 kosten-
pflichtig werden soll. Dazu haben ihn Bürger kontaktiert, die nicht bereit sind die Bioabfälle, 
die durch die Straßenreinigung anfallen, nicht mehr in der privaten Biotonne entsorgt wer-
den.  
Ortschaftsrat Erwin Keßler fordert die Verwaltung auf, sich dazu Gedanken zu machen, be-
vor die Abfälle anderweitig entsorgt werden. 
Der Vorsitzende informiert, dass der Kreistag dieses Thema bisher noch nicht behandelt hat. 
Allerdings wird die Biotonne durchaus kostenpflichtig, da der Kreistag durch Gerichtsurteile 
zum Beschluss gezwungen wird.  
 
Weiter informiert Ortschaftsrat Erwin Keßler, dass er an der Deichschau teilgenommen hat. 
Dort hat er die Fuchslöcher gemeldet.  
Zur Mäusebekämpfung werden Greifvögel eingesetzt. 
 
Ortschaftsrätin Kook teilt mit, dass die Baumwurzeln auf dem Friedhof einiges kaputt drü-
cken. 
Der Vorsitzende hat dafür keine Lösung, jedoch möchte er keinen Baum fällen lassen. 
 
Weitere Hinweise werden nicht gegeben. 
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Der Vorsitzende bedankt sich bei den Anwesenden und schließt die Sitzung um 21:08 Uhr.  
  
  
  
 
Abstimmung:   
 
 
 
Bestätigt:  Für die Niederschrift: 
 
 
 

  

Günter Rettig  Maren Fischer 
Vorsitzender des Ortschaftsrates Buch  Protokollführer 
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